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У сучасному світі науки продуктивність суджень про проблеми 

психологічного здоров’я людини потребує оволодіння двома мовами. Необхідна 

як поетична та прогнозуюча метафоричність релігії, так і граматична точність 

науки. Це – новий підхід до проблеми психологічного здоров’я людини [1]. 

Основним у процесі формування нового погляду на особистість є перехід 

від тлумачення її як продукту формуючого впливу зовнішніх чинників до її 

розуміння як такої, що здатна до саморозвитку, самовизначення й самотворчості 

(К. Абульханова-Славська, Л. Анциферова, Г. Балл, Д. Леонтьєв, С. Максименко, 



В. Петровський, С. Рубінштейн, В. Татенко, В. Чудновський та ін.). Тепер 

провідне місце в ній посідають поняття, що вказують на суб’єктивну природу 

психічного життя людини. Це поняття суб’єкта, автора, вчинку, життєтворчості, 

життєвого вибору, самодетермінації, саморегуляції та ін. Отримує «прописку» в 

академічній психології категорія свободи, яка має довгу та суперечливу історію. 

Сьогодні проблема розуміння свободи людини у психологічній науці 

виступає однією з насущних, яка потребує уваги і осмислення. Свобода виступає 

необхідною умовою самовизначення особистості, створення, збереження і 

трансляції своєї особистісної позиції стосовно цінностей у системі 

міжособистісної взаємодії. 

За останні роки з’явилось біля чотирьохсот програм, спрямованих на 

навчання молодих священників навичкам психотерапевтичної роботи. Зараз 

розповсюджені центри релігійного консультування. Наприклад, у нас в 

Слов’янську такі центри займаються реабілітацією наркозалежних із досить 

великим успіхом. Постійно підвищується кількість священників у психіатричних 

клініках. Звичайно, спір між психіатрією та релігією ще не закінчено, але 

усвідомлення необхідності співпраці, без сумніву, сталося. Кожна з професій 

може привнести до загальної справи свою мудрість, кожна зараз віддає собі звіт 

про те, що досить слабка без допомоги іншої. 

Ще Тейяр де Шарден писав, що протиріччя між наукою та вірою може бути 

усунено не за рахунок заперечення та протиставлення, а шляхом синтезу. Про 

поняття свободи існує дуже багато хибних уявлень. Її ототожнюють із сваволею, 

анархією, безвідповідальністю. Навпаки, свобода і відповідальність є майже 

синонімами, оскільки можливість вибирати і вирішувати існує разом з авторством 

вибору або рішення, а отже, - з відповідальністю за них. Не існує також свободи 

без меж; свобода не є і прагненням та можливістю здійснити все, щоб людина не 

захотіла; вона не тотожна всемогутності й сваволі, оскільки пов’язана зі здатністю 

протистояти не тільки зовнішнім чинникам, а й внутрішнім [2]. 

Феномен свободи є одним із найважливіших показників соціального 

здоров’я, як кожної людини окремо, так і суспільства в цілому. 



Із розвитком психологічної науки, яка потребує єдності теоретичного 

осмислення та емпіричних досліджень, свобода затверджувалась у статусі 

психічного явища – якості людини. Співпраця філософів та психологів призвела 

до появи єдиного семантичного простору розуміння і вивчення свободи, в 

котрому заявлені і філософські, і психологічні вектори пізнання. 

Завдяки психологічному вектору, котрий репрезентує суб’єкта як одиницю 

аналізу всіх психічних явищ, а тому об’єднує онтологічну, гносеологічну й 

аксіологічну основи розуміння свободи, надає можливість на основі об’єктивних 

методів підтвердити філософське уявлення про неї, розкрити нові сторони і 

прояви у житті людини. 

Вивченням феномену свободи в зарубіжній психології займались 

А. Бандура, Дж. Келлі, Ю. Козелецький, А. Маслоу, Р. Мей, Г. Олпорт, 

Дж. Рейчлек, К. Роджерс, Т. Тулку, З. Фрейд, Е. Фромм, К. Юнг та інші. 

Представниками вітчизняної психології, котрі вивчали феномен свободи, є 

М. Бернштейн, М. Владиславлєв, Л. Виготський, В. Зінченко, Є. Кузьміна, 

О. Лазурський, Д. Леотьєв, І. Павлов, С. Рубінштейн, І. Сєченов й інші. 

М. Владиславлєв висловлював думки про свободу, котрі в сучасній 

психології можна було б віднести до проблеми саморегуляції. Під свободою він 

розумів можливість людини контролювати свої дії – змінювати і брати назад свої 

рішення, обирати мету і засоби їх втілення, що, у свою чергу, є здатністю «вільної 

ініціативи діяльності» [3, с. 47]. 

Релігія, будучи спрямованою до вічних істин, не відчуває труднощів, коли 

адаптує під себе сучасні концепції психопатології. Коли ми говоримо, що 

психічно хвора людина – це та, яка жалкує про минуле, ненавидить своє 

теперішнє та лякається свого майбутнього, релігія поглиблює тему, додаючи: 

«Так, це правда, і я можу дати людині прощення за минуле, сенс у теперішньому 

та надію у майбутньому». 

Але на жаль, на сучасному етапі церкви не здатні допомогти людям, які 

переживають гостру емоційну кризу. Від священика людина чекає  мирської 



допомоги. Ще Кант говорив, що церква – засіб об’єднання людей, тобто 

забезпечення необхідного почуття причетності. 

У книзі Т.А. Харріса ми можемо побачити транзактний підхід до розуміння 

релігійної природи людини з рольових позицій Дорослого. Цей підхід лежить у 

наступному умовиводі « Я – особистість. Ти – особистість. Але у відсутність тебе 

я не є особистістю, бо лише наявність іншої людини робить можливим існування 

мови, тільки мова робить можливим існування мислення і лише мислення виявляє 

людську природу. Завдяки тобі я маю цінність. Таким чином я – цінний і ти – 

цінний. Якщо я не ціную тебе, то я не і не ціную себе. В цьому сенс установки, 

яка так важлива для повноцінного життя особистості – «Я – ок і Ти – ок». Лише за 

цієї умови ми люди, а не речі. Повернення людини на достойний шлях являє 

собою сутність спокути та осяяння – центральних моментів усіх великих релігій. 

Прийнявши цю ідею, ми стаємо відповідальними один за одного. Така 

відповідальність, яка є синонімом свободи – найвища ціль усіх людей. І перший 

наслідок такої відповідальності: «Не вбивай»[4, с. 171]. 

При дослідженні релігійних почуттів прийнято говорити про зовнішню 

релігійну орієнтацію – яка являє собою лише інструментальну або зовнішню 

значимість, та про внутрішню – почуття, яке являється базовим мотивом і саме 

тому має внутрішню цінність. Почуття другого типу первинне, воно не підкорене 

будь-якому іншому мотиву. 

За Г. Олпортом – зовнішній орієнтації притаманна менша терапевтична та 

профілактична сила, ніж внутрішній[1]. Зовнішня релігійна орієнтація, за 

Г. Олпортом, потрібна людям для того, щоби її використовувати, а не для того, 

щоб заради неї жити. Вона може бути використана різноманітним чином: для 

підвищення власного статусу, для підтримки впевненості у собі, для підвищення 

доходів, для того, щоб знайти друзів, отримати владу та вплив. Таке почуття може 

бути засобом захисту від реальності, і, насамперед, розглядається як схвалення 

Богом свого життєвого кредо. Наприклад, «Я правильно вчиняю, бо Господь мене 

в цьому підтримує». 



В теологічних термінах, особистість з зовнішньої релігійною орієнтацією 

звернута до Бога, але не відсторонена від себе. По цій причині релігія слугує 

щитом для центрованості на собі. Зовнішнє релігійне почуття не є ведучим або 

інтегральним мотивом. Воно служить для реалізації інших потреб, таких як 

потреба в безпеці, в статусі, в самооцінці. З точки зору психології розвитку, це 

незріле утворення. Як і діти в дослідженнях Ж. Піаже, людина з таким типом 

релігійної орієнтації має егоцентричне уявлення про Всесвіт. 

Внутрішня релігійність, навпаки, не є інструментальним утворенням. Її 

основна функція не втому, щоб боротись за страхами, виявляти конформність, 

сублімувати сексуальність або реалізовувати бажання. Труднощі, конфлікти, 

провина – все це керується всеохоплюючим обов’язком. Цей обов’язок – частково 

інтелектуальний, але головним чином мотиваційний. Це почуття інтегральне, 

воно покриває весь досвід і все, що лежить за кордоном досвіду, в ньому є місце 

як науковим фактам, так і емоційним подіям. Це – сильне жадання досягти 

ідеальної життєвої єдності, яка завжди детермінується цілісною концепцією 

природи всього сущого [1]. 

Мета роботи – дослідження особливостей розуміння феномену свободи 

релігійно-орієнтованими підлітками у старшому підлітковому віці та порівняння 

їх ціннісних орієнтацій з неповнолітніми правопорушниками. 

Методи дослідження: «Тест сенсожиттєвих орієнтацій» Д. Леонтьєва, 

«Must-тест» П. Іванова та Є.Ф. Колобової для вивчення життєвих цілей-цінностей, 

методика «Зовнішньої та внутрішньої релігійної орієнтації» Г. Олпорта, авторська 

анкета та методи математичної статистики. Серед основних питань, які ставилися 

досліджуваним були «Чи відчувають вони потребу бути вільними та відстоювати 

свою самостійність та незалежність? Якою саме уявляється їм свобода? Чи 

замислювалися вони, що можуть її втратити?». 

У емпіричному дослідженні брали участь 40 учнів Долинської 

загальноосвітньої школи 1-3 ступенів з православним спрямуванням, серед 

досліджуваних 24 дівчинки та 16 хлопчиків, віком від 12 до 16 років та 40 

вихованців трудово-виправної колонії ім. А.С. Макаренко у м. Макіївка, 



Донецької області. Виключно чоловічої статі віком від 14-16 років. Всі вони 

відбувають покарання за грабіж чи розбійний напад. Майже всі з 

неблагополучних сімей.  

Відповідно до результатів тесту-опитувальника виявлення рівня 

сформованості сенсожиттєвих орієнтацій були отримані такі дані: по шкалі «Цілі» 

– 52% респондентів мали високий рівень, 48% – середній рівень, і 0% 

респондентів з низьким рівнем, що говорить про наявність чітких цілей у житті 

релігійно-орієнтованих підлітків, які надають життю осмисленість, спрямованість 

та перспективу. По шкалі «Процес життя» – 70% мають високий рівень, що 

говорить про те, що досліджувані сприймають сам процес життя як цікавий, 

емоційно насичений та сповнений сенсом; 30% – мають середній рівень і 0% – 

низький, тобто серед релігійно-орієнтованих підлітків немає незадоволених 

власним життям у теперішньому часі. По шкалі «Результат» переважає середній 

рівень (57%), 43% – високий рівень, що говорить про задоволеність 

респондентами прожитою частиною життя. Для релігійно-орієнтованих підлітків 

характерна відсутність низького рівня задоволеності життям. Це добрий показник 

психічного здоров’я особистості. По шкалі «Локус-контроль-Я» 78% опитуваних 

мають високий рівень, що говорить про уявлення про себе як про сильну 

особистість, яка має достатню свободу вибору, щоб побудувати своє життя згідно 

своїм намірам та уявленням. На відміну від неповнолітніх правопорушників, у 

яких було констатовано фаталізм ( низький рівень по шкалі «Локус-контроль-Я» 

мали 50% респондентів) [5]. По шкалі «Локус-контролю життя» ми можемо 

бачити дзеркальну картину у порівнянні з результатами дослідження 

неповнолітніх правопорушників. Так, у неповнолітніх правопорушників 69% 

мали низький рівень і 1% (тобто одна людина) мала високий, а у релігійно-

орієнтованих – 57% мають високий рівень і лише 1% – низький, що говорить про 

впевненість релігійно-орієнтованих підлітків у тому, що вони можуть 

контролювати власне життя, вільно приймати рішення та втілювати їх у життя, на 

відміну від фаталізму правопорушників. 



По шкалі ОЖ – 100% мають високий рівень, тоді як у неповнолітніх 

правопорушників ми бачимо таку картину: низький рівень мають 65% 

опитуваних, середній – 34%, високий – 1%. На думку В. Франкла, втрата сенсу 

життя обумовлює виникнення ноогенного неврозу. 

Істинна релігія, на думку Фрейда, - це фундаментальне затвердження сенсу 

власного життя. Душевне здоров’я людини залежить не тільки від наявності мети 

в його власному житті, але й в житті самої спільноти. Не може бути островка 

сенсу в океані безглуздя. Якщо весь всесвіт охоплений безумством, то 

безумствують і всі його складові. Це ще раз стверджує нашу першочергову думку, 

що для сцілення особистість повинна навчитись самостверджуватись,  

стверджувати суспільство та всесвіт – це три нерозривні сторони процесу 

самоствердження у житті. 

Саме це складає сутність релігії як віри в цілісний процес життя [6]. 

Запропонований набір Must-тем у проективній методиці П.Н. Іванова та 

Є.Ф. Колобової дозволяє виявити п'ятнадцять життєвих цілей-цінностей. Для 

обробки даних за цією методикою не існує стандартизованої процедури. Саме 

тому для кожної вибірки і для кожного досліджуваного, як правило виділяється 

індивідуально-унікальний набір. Ми використовували набір цінностей взятий з 

методики «Життєві цілі» (Е. Дісл, Р. Райан в модифікації Н. Клюєвої та 

В. Чіркова). 

За результатами дослідження було виявлено домінуючі цінності релігійно-

орієнтованих підлітків: «Безпека та захищеність» (38 виборів) та особистісний 

ріст (30 виборів), які проявляються у таких твердженнях: «Жахливо, якщо 

почнеться війна», «Жахливо, якщо буде кінець світу», «Жахливо, коли 

знущаються зі слабших», «Я повинен читати», «Я повинен стати майстром своєї 

справи», «Я повинен реалізуватися у житті як професіонал», тоді як домінуюча 

цінність неповнолітніх правопорушників – «Матеріальний успіх»(31 вибір) та 

«Прив’язаність та любов» (29 виборів).  



У релігійно-орієнтованих підлітків цінності «Матеріальний успіх» (8 

виборів) знаходилися на сьомому місці, а «Прив’язаність та кохання» посіла п’яте 

місце (11 виборів). 

Ми можемо прослідкувати як яскраво виражена Доросла позиція у 

релегійно-орієнтованих підлітків «Я повинен читати», «Я повинен стати майстром 

своєї справи», «Я повинен реалізуватися у житті». Деяка подавленість своїх 

потреб та бажань, яка характерна для Адаптуючої Дитини (за Е.Берном). Ці 

транзакції говорять про сформованість такої важливої для регуляції особистості 

Его-стану як стан Дорослого (за Е.Берном). Таким чином ми бачимо, що  у цих 

дітей спостерігається повна сформованість відповідальності, яка характерна для 

Дорослого. 

Кожній людині притаманна індивідуальна, специфічна ієрархія 

особистісних цінностей, які слугують сполучною ланкою між духовною 

культурою суспільства і духовним світом особистості, між буттям суспільним та 

індивідуальним. У нашому дослідженні цінності мають наступний розподіл (за 

ступенем значущості): 1) безпека та захищеність, 2) особистісний ріст, 

3)багатство духовної культури, 4) міжособистісні контакти та спілкування, 5) 

прив’язаність та кохання, 6) служіння людям, 7) здоров’я та матеріальний успіх, 

8) автономність та багате духовно-релігійне життя, 9) почуття задоволення, 10) 

популярність та привабливість, 11) свобода, відкритість, демократичність у 

суспільстві та влада і впливовість. Відмінності домінуючих цінностей релігійно-

орієнтованих підлітків та неповнолітніх правопорушників можна побачити у 

таблиці 1. Таким чином, ми бачимо, що цінності неповнолітніх правопорушників 

та релігійно-орієнтованих підлітків суттєво відрізняються. Матеріальна 

стурбованість перших легко пояснюється  статтями за які вони несуть покарання 

– пограбування, розбій і т.д. Звернувши увагу на одну з головних рис свободи – 

автономність, ми можемо побачити, що як у неповнолітніх правопорушників, так 

і у релігійно-орієнтованих підлітків вона знаходиться на 8 місці, а не в першій 

трійці значимих. Єдиною відмінністю є, що поряд (у релігійно-орієнтованих 



підлітків) стоїть цінність «Багате духовно-релігійне життя», яке мало всього один 

вибір серед неповнолітніх правопорушників. 

Таблиця 1 
Порівняльна характеристика цінностей неповнолітніх правопорушників та 

релігійно-орієнтованих підлітків 
Місце 

цінності Неповнолітні правопорушники Релігійно-орієнтовані підлітки 

1 матеріальний успіх безпека та захищеність 
2 прив’язаність та кохання особистісний ріст 
3 влада та впливовість багатство духовної культури 

4 безпека та захищеність міжособистісні контакти та 
спілкування 

5 свобода,відкритість, демократія, прив’язаність та кохання 

6 міжособистісні контакти та 
спілкування служіння людям 

7 особистісний ріст здоров’я та матеріальний 
успіх 

8 автономність автономність та багате 
духовно-релігійне життя 

9 популярність почуття задоволення 

10 
служіння людям, багатство 

духовної культури та почуття 
задоволення 

популярність та 
привабливість 

11 Привабливість та багате духовно-
релігійне життя 

свобода, відкритість, 
демократичність у суспільстві 

та влада і впливовість 
 

У минулому дослідженні нами було встановлено, що існує прямо 

пропорційний зв'язок між фаталізмом та автономністю неповнолітніх 

правопорушників (r=0,6 при р<0,01). Тобто, чим менше особистості притаманна 

автономність, тим більше страждає її локус-контроль над власним життям, тим 

менше їй притаманне почуття відповідальності за власні дії. І навпаки, чим 

більше особистість автономна, тим менше їй притаманний фаталізм – 

переконаність у тому, що життя людини непідвладне свідомому контролю, що 

свобода вибору ілюзорна, й безглуздо що-небудь загадувати на майбутнє [5]. 

У дослідженні релігійно-орієнтованих підлітків такого зв’язку ми не 

бачимо, так як всього одна людина має низький рівень за шкалою «Локус-

контроль за власним життям». 



Відповідно до результатів за методикою «Зовнішньої та внутрішньої 

релігійної орієнтації» Г. Олпорта ми побачили, що 63% опитуваних мають 

зовнішню релігійну орієнтацію і лише 37% – внутрішню, що говорить про 

переважання інструментального підходу до релігії, використання релігійного 

почуття як засобу адаптації у соціумі, підвищення впевненості у собі, своїх цілях, 

засобу здійснення бажань. Зовнішня релігійна орієнтація переважає незалежно від 

конфесії опитуваних (за даними дослідження Г. Олпорта). Наявність 37% (10 

чоловік) з внутрішньою релігійною орієнтацією – досить високий результат для 

підлітків. Саме ці підлітки, у відповідях авторської анкети відповіли, що 

«Свобода та відповідальність – це ідентичні речі», такої відповіді ми не отримали 

від жодного студента першокурсника. 

За результатами контент-аналізу, ми можемо сказати, що підлітки і раніше 

замислювались про свободу – у віці від 12 до 16 років, деякі замислились, коли 

прийшли до віри (2 вибори), домінуючи відповіді – 12 років. Релігійно-

орієнтовані підлітки розуміють свободу як «незалежність, відсутність тиску з 

боку інших» (12 виборів) та «право на власний вибір за який  потрібно нести  

відповідальність» (8 виборів). Свобода у досліджуваних асоціюється з 

вільнодумством та волею. Свобода в прийнятті рішень – це усвідомлений вибір 

(14 виборів). Свободу опитувані називають – любов’ю (10 виборів). Можна 

припустити, що це вплив релігії, де основа усього – любов до ближнього. Вони 

вважають, що можна назвати вільними лише тих людей, які відповідають за 

власний вибір (10 виборів). Більшість опитуваних вважають себе вільними 

людьми (25 виборів) і лише 15 опитуваним свобода не потрібна. 

Ідентичні відповіді з неповнолітніми правопорушниками на питаннях: «На 

що ти готовий заради свободи?» – відповідь – «на все», «Без свободи я…» – 

«ніхто», «Я можу принести свободу в жертву заради» – «рідних та близьких». В 

цьому підлітки виявили себе однаково, тобто домінуючими персонажами в 

їхньому житті є батьки, рідні та близькі люди. 



Було виявлено два домінуючих кольору свободи – білий (10 виборів) та 

синьо-блакитний (10 виборів). Білий був домінуючим серед неповнолітніх 

правопорушників. 

Згідно М. Люшеру, у людей в процесі історичного розвитку сформувались 

певні кольорові асоціації з тим чи іншим видом активності. Колір як такий несе 

величезну смислову напруженість, своїм корінням йде в глибоку старовину, при 

цьому «несвідомий рівень кольорового сприйняття ідентичний у всіх культурах. 

Семантика кольору за Н. Сєровим, є основною культурологічною 

характеристикою, яка об’єднує людей по природному семіотичному принципу 

кольорової взаємодії. Існує два джерела класифікації за В. Тернером: білий – сім’я 

– союз чоловіка та жінки або білий-молоко-матір та дитина. 

Для первісних людей білий – не лише наочно-плотський символ, але і 

поняття, що виражає основні морально-етичні принципи поведінки. Так в ряду 

африканських народів до цих пір існує звичай присягатися своєю печінкою. Якщо 

той, що присягає хоче підкреслити, що його наміри чесні і він не живить жодних 

злих намірів, то спеціально вказує на те, що у нього «біла печінка». Має сенс, 

тому, говорити про регламентуючу роль білого в поведінці первісних людей, як  

своєрідного критерію, за допомогою якого люди організовували свою поведінку. 

У цьому аспекті білий колір можна розглядати як психологічний знак — тобто 

засіб управління людини своїми психічними функціями і поведінкою. 

Головним символом синього кольору є – божественність. Поєднане з ним 

значення – таємність, містицизм, святість, благородність та чистота (духовність), 

постійність ( у вірі, у любові), високе походження (блакитна кров), правосуддя 

(божа справа). Синім зображують: предмети культу богів в Єгипті, Древній Греції 

та Римі (Зевс, Гера, Юпітер, Юнона); покрівля в Скінії збірника (Ветхий завіт), 

одяг первосвященика в Скінії; одяг Ісуса та Богоматері в іконописі; у Псевдо-

Діонісія синій означає недосяжні таємниці. 

У цілому ми досягли поставленої мети і виявили особливості розуміння 

феномену свободи релігійно-орієнтованими підлітками. Насправді, ми побачили 

суттєві відмінності у ціннісно-смисловій сфері неповнолітніх правопорушників та 



релігійно-орієнтованих підлітків. З’ясували повну сформованість Дорослого Его-

стану у цих дітей (за Е.Берном), який характерний наявності відповідальності. 

Побачили різко відмінне відношення до феномену свободи, а саме – розуміння 

того, що свобода та відповідальність – однакові речі, що є запорукою 

відповідального відношення до власного життя та наявності усвідомленого 

вибору. 
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